

南方游·美丽游·孝心游

吕金玲

最近,趁着假期我与女儿就去了福州,不仅大开了眼界,愉悦了身心,还喂养了精神,在观赏中上了多堂爱国主义教育课。归来已多日有余,但幕幕过往仍不时在眼前回放,更对南方之美垂涎叹服有加,巴望着再来个二度游、深度游!

历史上有“一片福州三坊七巷,半部中国近代史”的说法,还享有“里坊制度活化石”“中国历史文化名街”“福州城市名片”之誉,观赏价值不言而喻,事先做足功课的女儿首先便携我来到这重点打卡地。信步街头,彩灯高挂,鲜花争妍,商铺林立,游人如织,食香、花香氤氲,笑脸赞语互衬,一点儿不逊色北京王府井和前门大栅栏。我注意到,连垃圾桶的造型与外观都透着巧思与匠心,未入其内,我俩先自平添一种好感与亲切。走进更不得了,老房灰瓦土墙内,到处弥漫着雄才英杰的气息,一大批近现代风云人物,或多或少都和这里相关联,一而再再而三地尽释着福州何以“人杰地灵”。先去了郎官巷的“戊戌六君子”

之一的林旭故居。因维新变法他与喊出:“我自横刀向天笑,去留肝胆两昆仑!”的谭嗣同等一起被杀,驻足回望,感慨与敬重一并涌上。之后,去了宫巷的沈家大院和严复故居,去了方知,在左宗棠“三顾茅庐”下,46岁接管福建船政的沈葆楨,认定了“师夷长技以制夷”,在任8年间,使马尾船政成为了近代中国工业与海军人才的摇篮。他坚持“用洋人而不为洋人所用”,如造出的第一艘船全部由中国人自己驾驶,聘的外国人不高兴也不动摇。还两次奏请朝廷选派学生出国深造,主旨明确:必须要有自己的人才,这106人回国后都成了海军中坚力量。而首批留学生中就有严复,他以第一名的成绩考入船政后主修驾驶,但甲午海战的惨败深深刺痛了他。1600余人葬身海底,包括刘步蟾、林永升等脊梁人物,更有邓世昌率全舰230多名官兵蹈海而死的悲壮。痛定思痛,他将目光瞄向了“开民智、新民德、鼓民力”,由一名操盘手转身为文人战士。创办了《国闻报》,翻译了《天

演论》等多部译作,反响巨大。而三坊七巷的魅力还有与蔡元培等一起发起成立中国教育会、揭露军阀贪腐内幕被杀的林白水;有在国人提出取消“二十一条”遭拒后写的《外交警报敬告国人》全国震动之林徽因的父亲林长民;有13岁在试卷上写下“少年不望万户侯”、临刑前写下《与妻书》被海峡两岸收入中学课本、24岁成为黄花岗72烈士之一的林觉民等。陋室、老巷、旧时光,远去人物的过往刻于朱门、嵌于老墙,成为了三坊七巷乃至整个福州最坚硬的底气。浏览着先人的墨迹,感受着当年的义愤,心潮澎湃的我顿觉今天来得值,女儿也连说上了有用一课。

民族英雄林则徐纪念馆是必去的要地。他14岁中秀才、20岁中举人、27岁中进士,工诗善书,学问了得。为官14省,历两任“钦差大臣”,爱民亲民,政绩卓著,被称为“林青天”,其主持的“虎门销烟”震惊中外。参观中我印象极深的一是他的清廉,公家的便宜一点儿不沾,如出公差时伙

食、车马等费用均自理,不接受当地属员任何接待,实难得。其名句:“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。”至今广流传。二是其眼光格局远在众人之上,称其为“近代中国睁眼看世界第一人”实至名归,组织编写的《四洲志》对之后的思想启蒙起到了重要作用。美国纽约有他的铜像,毛泽东视他为中国民主革命的起点人物,他亲笔题写的“海纳百川,有容乃大”成为四川大学校训,璀璨的星空中有以他名字命名的“林则徐星”,这是其本人和家族的骄傲,也是福州乃至整个国家的骄傲。

女儿携我出游一路,赏景一路,也孝心一路。临来,她专门预定了一间与湖堤、小岛、游船隔窗相望的酒店,晨曦拉开窗帘,碧波、花草、轻风、雾岚,不画胜画。她还特意带我沿湖边栈道缓步徐行,具有市树之称的榕树最吸睛,高挺、繁盛、坚韧,像把把擎天伞,护卫着此一方平安。我登时想到了福建籍烈士陈祥榕,当说他与榕树你中有我,美美与共。美食呢,女儿带我品尝了

荣膺中华老字号的非遗地标美食“同利肉燕”。店内对联“巧手飞锤打就传统闽都美饌,丹心献艺捧出民间太平佳肴”入口鲜香,得排队等。还带我去了“有鱼香而不闻鱼腥”,也是闽代表性美食的“永和鱼丸”店和“老福州”店。品食中,汪曾祺老先生“四方食事,不过一碗人间烟火”美与女儿的孝心美,融汇于舌尖,满满的幸福味!晚饭前,有心而执着的女儿好一番查询终找到,立即带我打车前往,“酒香不怕巷子深”处,我俩在口口的饺香中,心香情也香着。出行一路,女儿照顾我一路,不仅订票、吃饭、拉行李全包,还把我像个孩子似的搀上扶下,言:“小时你带我,现在我带你。”这不正是鸦反哺羊跪乳吗?有晚临睡腿抽筋,她忙过来帮我揉捏。去林则徐纪念馆因雨没拍照,怕我留遗憾,次日雨停特意去,只为补张照。回返时叮嘱司机:老人岁数大了,麻烦您多关照……一路亲情一路暖,难忘的南方游、美丽游、孝心游,是女儿送与我最时尚的礼物,无价而珍贵!



遇见风筝之都

李琳

假期时光是忙碌生活的调味剂,有的人选择在家里休息、有的人喜欢参加一些趣味活动,大部分人还是会选择到其他城市去走走,感受不同的风土人情。

“好客山东”一直是山东省的旅游品牌形象标识,都是北方,离北京不算远,气温也差不多,但那里可以看海。只不过这个假期,我想试试所谓的“反向旅行”,去一个没有海的山东——潍坊。

说到潍坊就不得不提风筝,潍坊作为世界风筝之都,在风筝制作方面有着悠久的历史,潍坊的风筝具有起飞平稳、飞得高的特点,无论是民间风筝还是宫廷风筝,在世界风筝中都是非常有名的。

今年的潍坊刚刚举办完第41届世界风筝大会,从北京乘高铁到潍坊2个多小时,非常方便。潍坊白天比较晒,但是因为风,所以并没有感觉很热。从高铁站又经过了一段车程才抵达了世界风筝大会的举办现场,“五一”期间也是有风筝放飞的活动。但是我错了,人可真不少,和北京春节期间的庙会有一拼,从检票口到主会场的路上有很多地方特色的店铺摊位:有卖小吃的、饮品的,当然还有卖各式各样的风筝的……

印象里,平常见的最多的就是沙燕儿、蜻蜓、金鱼、蝴蝶这种造型的风筝,无非就是大小、颜色的差别,家附近的公园儿经常有人放。可今天在潍坊,那些普通的风筝根本上不了台面,这里只有你想不到,没有他们放飞不了的!大蟑螂忽忽悠悠地上天了,这颜色别提多写实了,黑褐色的身体,爪子在空中随风而动,感觉正在向上爬行;八爪鱼的各个触手一伸一缩的,向天空中飞去,那种动态就和水里游得一模一样,太有意思了;三叶虫的风筝来自一个外国风筝队,感觉这个风筝得有100多米长,放飞很有难度,经过几次尝试才成功,飞起来的一瞬间,观众们发出各种欢呼声。童年里的动画人物:齐天大圣、哆啦A梦、蜡笔小新全都上天啦,别看是风筝,但是,细节满满,蜡笔小新穿的可是开裆裤呢,也有一些风筝队是和商家合作的,风筝上会印有一些广告,比如舒肤佳的风筝上写的是“好用起飞”,在空中飘飘飘去,一语双关,别出心裁。

能在这里放飞的风筝每一个都独具特色,凝结着风筝团队的心血。在这里看到的每一个风筝,都出乎意料,全程惊呼,大开眼界。夕阳西下,各种设计、配色奇特的风筝与夕阳、远山,还有逐渐暗下去的人潮,形成了一幅很有艺术感的画面。每一次风起,风筝的飘动才让你回过神,这不是梦,是真实的,一个个巨大的风筝带来的不是压迫感,而是震撼!

潍坊,一个不算是非常发达的城市,却因为传承着风筝制作的技艺而变得很特别,享誉世界!我只能说:潍坊,明年风筝大会,我还会来!

遍及祖国大江南北的古村落,有的枕水而居,清幽恬淡,有的隐居山川,安逸寂静。位于我区斋堂镇西北的爨底下村,属于后者,青山环抱,泉水绕村。

20多年前第一次去爨底下时,由109国道前往村子的斋柏路是砂石路,如今已被宽阔的柏油路取代,还通了公交。步入村口,迎面矗立的一方硕大石碑上,镌刻着一个“爨”字。初到那里的游客,如果不提前做点功课,真不知道这个字怎么念。时下有些人将“爨底下”叫作“川底下”,其实两个字不只读音、表意不同,与当初村名选用“爨”字也有本质区别。

史料记载,明代时来自山西的韩姓三个兄弟从军来到此地守关,而关隘位置又称“爨里安口”。之后,韩氏兄弟为方便起居生活在当地建起住房,逐渐形成村落。彼时村民给村子取名“爨底下”,除了与地理位置有关,重要的是“爨”字之蕴意。在

《说文》《康熙字典》中,“爨”字释义均凸显“灶”,有民谚诠释得更为精彩:“兴”字头,“林”字腰,“火”字下面架“火”烧。三句话十几个字,朗朗上口,生动形象。关键是村子初建人为韩姓兄弟,村里韩姓人居多,给村子取名自然韩家人莫属。故而,他们将村子所在位置,及“爨”字既含有“灶”之暖意,又与姓氏之“韩”和季候之“寒”相对应等要素结合在一起。换言之,“爨底下”村名的背后,还有更深层寓意,就是体现聚居此地的家族兴旺繁盛。

登临村南最高端笔架山俯视,成形的爨底下村依山而建,面南背北,群山环抱,错落有致。借用民间的话讲,它负阴抱阳,藏风聚气。整个村落形似元宝,凸显“紫气如盖,四时弥留”之势。有风水民谣曰:“东山之巛三尊神,福、禄、寿星照山村。背靠龙头面对案,笔峰高照出官人。”

母亲的手擀面

杨丽丽

小时候,我最期待的美食就是母亲的手擀面。母亲做的手擀面爽滑劲道,滋味十足,那是我童年记忆里最喜欢的一道美食,也是我对母亲深深的眷恋。

每次放学回家,我远远地就能看到屋顶的炊烟在清风里盘旋缭绕,就知道那一定是母亲在厨房里忙碌着。推开厨房的门,母亲正坐在案板前,手里拿着擀面杖,专心致志地擀着我吃的手擀面,旁边的小锅里正翻滚着香气四溢的面条卤子。母亲的动作娴熟而认真,每一张面皮都擀得均匀而薄如蝉翼,我静静地站在门口,看着母亲的背影,心中涌起一股暖意。

母亲擀面的动作是如此熟练,仿佛她的手就是为了擀面而生的。她的手指修长而灵巧,每一下擀面杖的落下都是那样有力而又柔和。她的眉头微微蹙起,额上的汗珠闪烁着微光,但她却毫无怨言,只是专心致志地完成手中的工作。擀面的过程需要耐心和细心,母亲总是一丝不苟地对待每一张面皮,她会用心地修整每一张面皮的边缘,使其更加整齐美观,娴熟的手法,仿佛在这一刻,她就是厨房的女王,主宰着这一切。

擀面的过程也是我和母亲亲近的过程。在这个过程中,母亲会不时地和我聊天,她会讲述过去的往事,也会问我学校的事情,还会让我递一下菜刀、碗筷。我会静静地听着,偶尔回上一两句,我们的

流金岁月

笑声在厨房里回荡,这些时刻,是我最珍贵的回忆,也是我对母亲最深切的眷恋。

当面皮擀好后,母亲会将它们一张张叠放在案板上,然后切成细条,晾晒待用。这时,整个厨房里弥漫着面粉的清香,阳光透过窗户洒进来,映在案板上的面条上,闪着金黄的光芒。水开了,母亲把面条撒进锅里,不一会儿,那面条带着浓郁的香味儿就滑进了我的碗里,再配上母亲精心熬制的西红柿鸡蛋卤,红黄白相间,看上去就让人垂涎三尺,吃到嘴里更是味道十足。

每当吃上母亲亲手擀的面条时,我总是倍感幸福和满足。那是一种家的味道,一种母爱的味道,一种对生活的热爱和珍惜。在那一碗碗面条中,我感受到了母亲对我深深的爱,也感受到了家的温馨和幸福。

如今,我离家多年,每当想家时,我也会学着母亲的样子做一碗手擀面,洁白的面条配上浓香的卤子让我情不自禁的想起了母亲,想起了手擀面,心中便涌起一股暖意,那是一种对母亲深深的眷恋和感恩,也是对家的美好回忆和温馨向往。

林荫曲径心情悦;

水瀑清泉景色荣。(王慧)

天壶一把迎宾客;

雅屋千间伴墨香。(陈忠)



古村明珠爨底下

张栓柱

爨底下的点睛之笔,远不止形似元宝之形制,而是爨底下人将“耕读持家”为主的小山村,打造成了一个融农业生产、古道驿站,浸润着清代特色的建筑格局及其装饰村落。这也是留给后人的一笔历史文化财富。

说到爨底下建筑格局和装饰,许多人会想起安徽、浙江、山西等地的青砖黛瓦、石桥竹影、马头墙那些古村落、古民居。而爨底下的独有魅力,除了原汁原味的清代四合院、三合院外,风格古朴的砖雕、木雕图案纹饰,其他地方古村落并不多见。至今保存完好的70多套民居院落,建筑材料主要是青砖、灰瓦、山石。无论游客走进哪家民居小院,古色古香的木雕门窗、砖雕

檐、石雕门墩、影壁楹联,浸透岁月年轮的石碾小磨、辘轳水井、爬犁车轮,都如一幅幅水墨山乡图,讲述着爨底下朴实的生产生活,难以消失的乡思乡韵。

仔细端详民居钱檐砖、门楼佛龛和门前墙腿石、门墩石,栩栩如生、工艺精细的荷花、牡丹、莲蓬、石榴、喜鹊登梅、苍松翠柏等图案,精雕细琢的福到眼前、迎祥、鸿喜、勤俭持家久、读书富万年等文字,何止凸显了农家人的火热生活,还有无限的憧憬、期盼和追求。

分布在门头沟的许多古村落,或多或少遗存着古商贾、香客和兵家的身影足迹,爨底下村也不例外。据文史专家考证,爨底下所在的高粱川,明清时是途经关外河北省、内蒙古的一条古商道。清康熙年间,爨底下成为商贾落脚、货物集散必经之地,往来京城和河北省、内蒙古都从此地经过,爨底下已

经办起多家买卖商铺、骡马店,其中多数商铺、骡马店以韩家为典型,所以,比别人家生意要好。现今坐落在村子“龙头”之上的“瑞庆堂”,便是村里人称为“财主院”的韩氏住宅。

历史上的每个古村落,无一不记录着一方地域经济、民生、民俗演变发展进程,有属于自己的特色历史文化。爨底下也如是,除了保留着较为完整的古民居,史料文献和影像中可见可寻的“古道西风瘦马”景象,还有很难用文字、书画复原的寒来暑往的骡马商队、灯火阑珊的商铺驿站。欣慰的是,这个隐居深山的百年明珠古村,已被列入我国非物质文化遗产。其特有的淳朴幽静、生态绿色、宜居宜游原生态环境,成为我国古村落亮丽名片上的最美底色。

忆岁月峥嵘 谱青春华章

高丽敏

我们是门头沟青年

我们热爱这里的碧水蓝天

这里曾是东胡林人农耕渔歌唱晚

这里也有潭柘寺戒台寺神秘悠远

这里灵山百花山巍峨壮观

这里还有革命先辈抛头颅洒热血

铸就的老区精神不朽诗篇!

我们是门头沟青年

我们的信念注定被红色打底晕染

生命注定被红色中闪光的名字震撼

遭受海河“23.7”流域性特大洪水的

门头沟

脊梁没有被压弯

门头沟的历史

因此再次被年轻被绚烂!

无上荣光的历史册页上

又多了那些名字……

如星辰在长空璀璨!

大灾面前,门头沟人

门头沟党员团员青年

表现出让党放心听党指挥

人民至上的政治品质!

门头沟人,门头沟青年

前赴后继无畏果敢!

团结一心实干担当

奋斗拼搏临危不惧坚决攻坚!

门头沟不怕牺牲敢打胜仗

英勇斗志坚定如磐!

风雨同舟大爱无疆的家国情怀啊!

在每个门头沟人的血脉中觉醒

那句对K396次列车旅客发出的

“有我们一口吃的,

就不让你们饿着”的肺腑之言

感动京西!

感动中国!

三十二字凝练的抗洪意志品格

是四十万门头沟人

向党递交的时代答卷

门头沟啊!

每一名党员都是红色基因的赓续

每一寸土地都是红色血脉的绵延

我们是门头沟青年

戮力同心

我们的青春必将奉献给:

高水平建设首都西大门的宏伟目标

我们的汗水必将挥洒在:

凝心聚力灾后恢复重建

暖心为民安全韧性

提升转型让人民安居宜居

因为我们是门头沟青年!

在绿色高质量发展进程中

必须是我们跋涉在奋战!

从此时此刻开始

从我你开始

我们鏖战在京西每一条战线!

我们是门头沟青年

我们是时代的骄子

必须勇挑重担

在生态立区

科技强区

文化兴区的三大战略中

我们必将到中流击水逐浪行远!

我们的革命老区门头沟

我们的现代化新区门头沟

真抓实干敢为天下先!

干部能力提升 人才队伍培育

营商环境优化 地区形象塑造

基层治理固本!

这五大基础工程为美好的明天

起锚扬帆!

我们是门头沟青年

每一步都踏着光辉岁月的荣光

我们的青春必将奉献给:

绿水青山门头沟

诗情画意门头沟

专精特新门头沟

安全韧性门头沟

团结奋进门头沟!

我们是门头沟青年

站在京西这片英雄辈出的土地

站在京西生机与希望昂扬的土地

我们不负韶华破晓致远!

青春就是力量!

青春就是希望!

梦想就在前方!